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Romhányi József 

Tim és Tom 

 

 Hetedhét határon túl volt egyszer egy város. Volt annak sok-sok utcája, sok utcában rengeteg háza, 

de olyan háza, amelyikben Tim is meg Tom is lakott, csak egyetlenegy akadt. 

 No ne gondoljátok, hogy Tim meg Tom testvérek voltak. Amennyire hasonlított egymásra a nevük, 

annyira különböztek egymástól a viselői. Tim bőre olyan fehér volt, mint a mész, Tom meg olyan 

feketének született, mint a szurok. 

 Tim fején vékony szálú, seszínű haj lingett-lengett, Tom kobakjára meg úgy tapadt a gubancos, 

göndör hajzat, hogy még a viharszélben sem rezdült. Tim szeme üde tavaszi színben játszott, Tomé barna 

volt, mint a borongós őszi alkonyat. Hát még a természetük mennyire különbözött! Tim hetyke volt, 

kötözködő, kakaskodó, Tom meg szelíd, hallgatag. Szerencse, hogy ilyennek született, ilyennek is 

nevelték, különben naponta zengett volna az a ház a hangos civódástól, püföléstől, pofozkodástól. Mert 

valahányszor csak meglátta a hetyke Tim Tomot, csúfolta, gúnyolta rútul: 

 – Te fekete, kefe te, krampusz gyereke! Miért nem mosdasz, te piszkos suvikszos? Olyan a fejed, 

mint az odaégett cipó! 

Tom egyetlen egyszer sem vágott vissza a csúfolódónak, pedig ő éppúgy rákezdhette volna: 

 – Te kenderbábu, szalmabábu! Te tejbe pottyan légy! Biztos addig csépeltek kiskorodban, míg 

lekopott a képedről a szín! 

 Ám Tom soha nem is gondolt ki ilyenféle nyelvöltögető mondásokat. Szomorkodott csak csendben 

a sok goromba gúnyolódás hallatán, és ment tovább a dolgára. Így teltek-múltak az évek, míg mindketten 

szépen fölcseperedtek. Kikerültek az iskolapadból, eljött hát az ideje, hogy munkát keressenek. Keresni 

kerestek is mindketten naphosszat, de bizony abban a városban nem találtak. Szerencsére hírét vették 

azonban, hogy amott a hegyen túl, egy faluban két mesterember éppen két szorgos inasfélét kajtat. Nosza 

el is indultak együtt ízibe. Tim persze még az úton sem nyughatott, hergelte, bosszantotta társát: 

 – Ha téged meglátnak a mesterek, nyomban elhessegetnek: hess, te fekete varjú, huss, huss, huss! 

 Estére járt már, amikor megérkeztek a faluba. Ám a piactéren még mindig ott állt a két mester, a jó 

szerencsét lesve, hátha arrafelé botorkál két munkakereső vándorlegény. Megörültek hát az érkezők 

láttán, hogy nem vártak hiába. 

 Nyájas arcú, jóságos tekintetű volt mind a két várakozó. Az egyik már koros, a másik fiatalabb. 

Szép ünneplő ruhába öltöztek mindketten, hogy megadják a módját a házukba kerülő legények 

fogadásának. A fiatalabbik, ahogy illő, az öreg mesternek engedte át a választást. 

 Tudta már ebből Tim, hogy az öregebbhez kerül, mert ki olyan bolond, hogy a mosdatlan képűt 

válassza? Nagy szemeket meresztett hát, mikor a koros mester mégiscsak Tom vállára tette a kezét. 

 – Éppen ilyen legényke kell nekem! 

 – Én meg úgyis a másikat választottam volna – mondta, akinek Tim jutott. 

 Elbúcsúzott ekkor egymástól a két mester, mert az egyik erre, a másik meg arra lakott. Így aztán 

Tim a falu egyik, Tom a falu másik végére került. Ott is ébredtek, ott keltek az első munkanapra. Timre a 

mester jó erős posztóruhát adott, sipkát nyomott a fejébe, aztán egy drótkarikára erősített kefét tett a 

vállára. Tudja meg, aki ebből még ki nem találta, hogy Tim derék gazdája a kéményseprő mesterségét 

űzte. Cseppet sem bánta ezt az újsütetű kéményseprő-legényke, mert Timnek nagyon is kedvére volt a 

háztető-járás, a szurkálás-turkálás. Vígan fütyörészve indult hát munkába. 
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 A falu másik végén egészen másféle ruhába öltöztették Tomot. Könnyű papucs, vékony vászon 

nadrág, ing helyett meg egy lenge kötény. Tudnivaló ebből, hogy Tom a tisztes lisztes molnár legénye lett. 

Örült ám a molnárpalánta a nagy-nagy szerencsének, mert Tom igencsak szerette az erejét próbálni, ezt 

meg naphosszat teheti a malomban a zsákoló. 

 Azt kéne most már csak tudni, miért választotta az öreg molnár Tomot, és miért örült a 

kéményseprő, hogy neki meg Tim jutott? Könnyű erre a felelet! Ha fekete a legény, jobban meglátni rajta, 

eleget sürgött-forgott-e a fehér liszteszsákok között, mert ha igen, akkor már délidőben eltűnik róla az 

utolsó szem feketeség is. A fehér bőrű legény meg éppen kéményseprőnek való, mert abból láthatja a 

mester, szorgosan kotorászott-e a koromban, hogy marad-e estére egy szemernyi fehérség is a bőrén. 

 Nos, hamarosan kiviláglott, hogy mindketten derekasan helytálltak. 

 Amire elütötte a toronyóra a delet, Tim fekete lett, mint a szurok, Tom pedig fehér, mint a mész. 

Dicséret, jutalom kijárt bőven mindkettőnek, kinek-kinek a maga mesterétől. Ám Tim örömébe egy kis 

üröm is vegyült. Akadt a környéken egy cserfes szájú, de szemrevaló leányka, aki igen-igen megtetszett 

neki. Tette volna a lánynak a szépet szívesen, de az csak nevette, és csúfondáros csipkelődéseivel az életét 

is megkeserítette. Mert ahányszor meglátta ez a lány a kéményseprőlegényt, máris csúfolni kezdte: 

  – Szurtos, szutykos fekete 

  Kormos ördögcsemete! 

 Ha Tim éppen a háztetőn dolgozott, biztosan felkiáltotta neki a lány: 

  – Ki csücsül a cserepen? 

  Holló az, vagy szerecsen! 

 Búsult, sokat szomorkodott emiatt Tim. De ahányszor szívébe mart a gúnyos szó, annyiszor fájlalta 

azt is, hogy nemrégiben ő épp így bántotta, kínozta csúfolódásaival az ártatlan Tomot. A fekete korom 

leple alatt a szégyenpír elöntötte ilyenkor az arcát. 

 Egy szép napon véletlen úgy esett, hogy délidőben Timet is, Tomot is beküldte a mestere a 

piactérre csicsókát vásárolni. Félt egy kicsit a feketévé vált Tim, ahogy meglátta a fehérré lett Tomot, 

hogy az most visszaadja neki a kölcsönt. Kár volt ettől tartania. Tom kedvesen köszöntötte, pár nyájas 

szót váltott vele, aztán ment a dolgára. 

 Haladt is a munka ezután serényen, amíg eljött a vasárnap. Kimosdott ekkor a két mesterlegény 

alaposan. Fehér lett újra Tim, fekete lett megint Tom. Így találkoztak össze újra a piactéren, ahol 

vasárnaponként összegyűlt a falu népe egy kis tereferére. Amint Tim meglátta a Tomot, hozzásietett, 

keblére ölelte, torkát köszörülte, aztán illő módon rákezdte: 

 – Ne haragudj, pajtás, hogy valaha is szurkosnak gúnyoltalak. 

 – Egyet se szólj erről többé! Nem haragszom. Legyen szent köztünk a béke. 

 Meglátta, meghallotta ezt a cserfes szájú, takaros leányka is, és bizony elpirult szégyenében. 

Másnap délfelé, mikor Tim már újra a jó földnél is feketébb lett, megint csak arra settenkedett a 

kotnyeles. 

 Fel is kiáltott újra a háztetőre a kéménykotrónak: 

 – Ki csücsül a cserepen? 

 Ha holló is – szeretem. 

 Akkorát füttyentett erre örömében Tim, hogy hetedhét határon túlról is idehallott. 

 

(Romhányi József: Misi meséi. Kossuth Könyvkiadó, Bp., 1979) 


